СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ФЕРМЕРСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А.В. Колмыков

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия», г. Горки

Процесс развития малых сельскохозяйственных предприятий, основанных на личном труде членов семьи, продолжается. Однако их образование, выбор специализации, установление размеров землепользования и размещение на территории происходят зачастую без должного обоснования, учета природных, экономических, социальных и других условий, предопределяющих, в конечном счете, эффективность этого мероприятия. Созданные крестьянские хозяйства во многих случаях породили недостатки в землепользованиях сельскохозяйственных организаций в виде вкрапливаний, вклиниваний, чересполосицы и т.д. Анализ и социально-экономическая оценка всех этих моментов важны и необходимы для выработки четкой экономической политики в вопросе создания и видения перспектив развития крестьянских хозяйств.

В результате исследований установлено, что в период с 1991 по 2005 г. в Республике Беларусь было организовано более 5 тыс. крестьянских хозяйств, из которых 2318 функционируют в настоящее время [1].

Процесс создания крестьянских (фермерских) хозяйств в республике протекает неравномерно. Наибольший рост численности хозяйств наблюдался до 1996 года, когда их количество составило 3026. В последующие годы имеет место некоторое их сокращение. Только в Брестской области, начиная с 1991 года, сохранилась тенденция ежегодного роста крестьянских хозяйств. Здесь их образовано 486 или около 21% от общего числа крестьянских хозяйств республики.

В настоящее время (на 1.01. 2005 г.) крестьянские хозяйства республики занимают площадь 171,2 тыс. га, в том числе 148,9 тыс. га сельскохозяйственных и 103,0 тыс. га пахотных земель [1,2]. Средняя площадь крестьянских хозяйств в республике с 1991 по 2005 год возросла в 3,2 раза с 23,1 до 73,8 га. Увеличились хозяйства по площади сельскохозяйственных и пахотных земель в 3,4 и 3,1 раза, соответственно с 19,0 до 64,2 га и с 14,1 до 44,4 га. Наиболее крупные по земельной площади хозяйства находятся в Витебской области, средний их размер 120,6 га, а наиболее мелкие в Минской области —38,2 га.

В среднем семья фермера состоит из 4 человек и имеет 2-3 трудоспособных. В подавляющем большинстве главами хозяйств являются квалифицированные специалисты сельского хозяйства, а также животноводы, полеводы и механизаторы.

Размещены крестьянские (фермерские) хозяйства неравномерно, наибольшее их количество сосредоточено в Минской – 21,2%, Брестской – 21,2% и Витебской – 18,4% областях, а наименьшее – 12,0% в Гомельской области [1,2].

Кадастровая оценка земельных участков, предоставленных крестьянским хозяйствам для ведения производственной деятельности, в среднем составляет около 20—26 баллов, а плодородия почв - 22—30 баллов, что на 13—20% ниже в сравнении с показателями коллективных сельскохозяйственных организаций республики [3].

Занимая около 1,1% площади сельскохозяйственных земель республики, крестьянские хозяйства в последние годы произвели от 1,4 до 16,9% продукции земледелия коллективных сельхозорганизаций, 0,49 и 0,64 % молока и мяса.

Более половины (около 60%) крестьянских хозяйств республики имеют растениеводческое направление производства, 13% — животноводческое, 20% —

растениеводство с развитым животноводством и 6% — овощеводческое. Большее развитие животноводство получило в хозяйствах Витебской области, а овощеводство — Брестской области [1, 4, 5].

В структуре посевных площадей во всех областях республики преобладают зерновые культуры, удельный вес которых составляет от 57 до 73 %. В хозяйствах Витебской области широко распространено травосеяние.

Плотность поголовья скота на 100 га сельскохозяйственных земель в крестьянских хозяйствах республики составляет 21,2 условных головы, что в 4 раза ниже, чем в сельскохозяйственных организациях [1].

Обеспеченность трудовыми ресурсами крестьянских хозяйств в расчете на 100 га сельскохозяйственных земель составляет 12,3 трудоспособных, что несколько выше, чем в среднем по сельхозорганизациям, где этот показатель равен — 9,3 работника.

Энергетическая оснащенность крестьянских хозяйств в расчете на 100 га сельскохозяйственных земель в 1,5 раза выше, чем в коллективных сельскохозяйственных организациях, однако техника неравномерно распределяется между отдельными крестьянскими хозяйствами, часть из которых вообще ее не имеет.

Изучение практики создания крестьянских хозяйств в республике пока-зывает, что в этом процессе отсутствовала единая система формирования и размещения их землевладений на территории районов и отдельных сельскохозяйственных организаций, вследствие чего было допущено появление ряда организационнотерриториальных недостатков, которые перечислены ниже.

Крестьянские хозяйства на территории районов во многих случаях размещаются чересполосно и "мозаично", вкраплены в землепользования сельскохозяйственных предприятий, что затрудняет территориальную организацию использования их земель и возможную производственную кооперацию.

Землепользования крестьянских хозяйств включают земли разного качества, а состав сельскохозяйственных угодий не всегда соответствует избранной специализации.

Крестьянские хозяйства во многих случаях размещаются вне связи с инженерными коммуникациями, пунктами сдачи сельскохозяйственной продукции, получения товаров и услуг, предприятиями по ремонту сельскохозяйственной техники, центрами культурно-бытового обслуживания и т.д.

Наряду с образованием новых хозяйств с начала земельной реформы (было организовано 5449 хозяйств) прекратили свою хозяйственную деятельность (на 1.10.2003) 2790 ранее созданных крестьянских хозяйств. Установлено, что основными причинами, способствовавшими расформированию хозяйств и изъятию у них Госактов на право владения землей в 25,9% случаев явилось бесхозяйственное использование земли, 18,4 — психологическая и профессиональная неподготовленность фермера к самостоятельному ведению хозяйства, 11,1 — переезд семьи за пределы республики, 7,4 — по состоянию здоровья фермера, 7,4 — удаленность земельных участков от постоянного места проживания городских жителей, пожелавших стать фермерами, хотя предоставленные им земли расположены вблизи деревень и имеют хорошее качество почв, 3,8 — не нашлось гарантов на получение кредитов и 26,0% случаев — семейные и другие обстоятельства. Учет и возможное устранение этих причин при организации новых крестьянских хозяйств будет способствовать более устойчивому развитию фермерства.

Для изучения динамики развития крестьянских (фермерских) хозяйств на перспективу выполнено прогнозирование их численности и площади методом математической экстраполяции. При этом принято, что основные факторы, влияющие на организацию фермерских хозяйств, останутся стабильными, а выявленные тенденции развития этой формы хозяйствования на прогнозный

период сохранятся. В качестве исходных данных для разработки прогностических моделей использованы статистические материалы о численности и площади хозяйств за период с 1990 по 2005 годы [1, 2, 4 – 6].

Установлено, что при сохранении сложившейся тенденции организации новых и прекращении частью существующих хозяйств своей деятельности общая численность крестьянских хозяйств в ближайшей перспективе (2008 г.) по республике примерно возрастет до 3000, а их площадь составит около 240,0 тыс. гектаров. Средний размер крестьянского хозяйства в республике к 2008 году увеличится до 80 га. Аналогичная тенденция роста площадей крестьянских хозяйств будет наблюдаться и по пахотным землям.

Изучение состояния и динамики числа крестьянских хозяйств республики за истекшие годы, а также зарубежного и отечественного опыта фермерства показывает, что их развитие будет идти путем организации новых хозяйств, расширения землепользований существующих, наращивания объемов товарного производства сельскохозяйственной продукции, укрепления материально-технической базы всех хозяйств, создания крестьянских кооперативов и инфраструктуры производственного и культурно-бытового обслуживания.

Выбранный в республике эволюционный путь реформирования сельского хозяйства, в процессе которого организуются и получают развитие крестьянские хозяйства, позволяет одновременно сохранить крупное общественное сельскохозяйственное производство и избежать острых кризисных явлений в аграрном секторе экономики.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Агропромышленный комплекс (Сельское хозяйство): Информ. сборн. Т. 1; Изд. 4-е / Мин. стат. и анализа Респ. Беларусь.— Минск, 2004.— 304 с.
- 2. Государственный земельный кадастр Республики Беларусь (по состоянию на 1 января 2004 г.) / Ком. по земельным ресурсам, геодез. и картограф. при Совмине Респ. Беларусь. Минск, 2004. 64 с.
- 3. Кадастровая оценка земель сельскохозяйственных предприятий и крестьянских (фермерских) хозяйств / Под ред. Г.И. Кузнецова, Г.М. Мороза, Н.И. Смеяна и др. Минск: Белгипрозем, 2000. 136 с.
- 4. О работе фермерских хозяйств в 1995 1996 годах / Матер. Гос. ком. стат. Респ. Беларусь.— Минск, 1996. 12 с.
- 5. Основные показатели фермерских хозяйств по Республике Беларусь на 1 января 1998 года / Мин. стат. и анализ. Респ. Беларусь. Минск, 1998. 5 с.
- 6. Сельское хозяйство Республики Беларусь. Статистический сборник / Мин. стат. и анал. Респ. Беларусь. Минск, 2003. 311 с.